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Rede de Portais da Grande Reserva Mata Atlântica 

SANTA CATARINA 

Setor Serra Mar Sul 

27º Reunião Ordinária 
Data e hora:  18/01/2023 - 10h00 

Local:  Videoconferência 

Presentes  

Nome Estabelecimento 

Ademir Sgrott AJM de Joinville / GT Campos do Quiriri / APA Serra Dona Francisca 

Adilson Pommerening Diretor de Turismo - Prefeitura Municipal de Schroeder 

Carlos Alberto Reinke Guardiões de Montanha 

Carol Raposo Parsifal21 / Territórios Regenerativos 

Daiane Bakun AMVALI 

Diego Soares Secult Joinville 

Fernanda Freitas Eng. Florestal / Assess. Gestão-Conservação-Ed. Ambiental - Balneário Barra do Sul 

Franciele Camara Advogada / Gerente da Secretaria de Turismo de São Francisco do Sul 

Glauce Araújo Secretaria de Turismo de Corupá 

Hildemar Motta BHB Participações 

Jamile Douat Associação Empresarial (núcleo hospitalidade) 

Jane Dissenha Casa da Pedra - Quiriri 

Jéssica Michalak Besen Enga Ambiental da Diretoria de Gestão Ambiental de Schroeder 

Juliane Cruz de Freitas Fundação Grupo Boticário 

Marcos Cruz IAMUQUE 

Marili Miretzki Grande Reserva Mata Atlântica 

Michael Becker Nature Invest 

Milton Adrião UFPR 

Ricardo Borges SPVS 

Somira Hackbarth Agricultura - Schroeder 

Tatiane Padilha Na Vibe Turismo 

Convidados  

Carlos Rodolfo Hantschel Araucária Florestas - Soluções Ambientais 

 

 

 

Objetivo 

 Continuidade das ações discutidas em reuniões anteriores do grupo 

 Alinhamento dos próximos passos 

 

 

 

Pauta  

 Acompanhamento de Pendências 

 Status da elaboração dos mapas e folders da Grande Reserva Mata Atlântica 

 Planejamento Estratégico por Eixos 

 Ações previstas para 2023 

 Assuntos emergentes ou extraordinários 

 Discussão dos próximos passos 

 

  

about:blank
about:blank


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Grande Reserva Mata Atlântica                 grandemataatlantica@gmail.com                 www.grandereservamataatlantica.com.br 

 

 

 

Pendências de Reuniões anteriores 

 

Para registro a ata da reunião realizada em 16nov22 foi aprovada pelos presentes antes de sua 
publicação no dia 30nov22 no site do IAMUQUE (< http:// http://iamuque.org.br/?p=4387 >). 

A ata da reunião geral, realizada no dia 15dez22, foi publicada sem a aprovação dos membros pois 
foi uma reunião onde não houve necessidade de ações acordadas, tratando-se de uma reunião 
explanativa sobre as ações que foram executadas em 2022 e as previstas para 2023. A ata foi publicada 
no dia 10jan2023 no site do IAMUQUE (< http://iamuque.org.br/?p=4420 >).  

A reunião foi iniciada com contextualização do diferencial representado pela Grande Reserva Mata 
Atlântica enquanto maior remanescente contínuo de um bioma que está restrito a cerca de 7% de sua 
cobertura original e que é um dos mais ricos e diversos do mundo, abrigando muitas espécies que só são 
encontradas em seu território, além de um grande patrimônio cultural e histórico.  

Esse cenário propicia a adoção da Produção de Natureza, um modelo de desenvolvimento que 
favorece a convivência entre atividades econômicas com a preservação de ecossistemas, tendo por base 
as áreas protegidas como ativo para o benefício de comunidades que vivem no seu entorno, 
especialmente por meio do ecoturismo.  

Sendo o maior trecho contínuo remanescente de Mata Atlântica do mundo, a GRMA constitui-se como 
um Destino Turístico inigualável e de potencial internacional, tão importante quanto o Pantanal e a 
Amazônia, estando muito mais próximo dos grandes centros e aeroportos, além de contar com muitas 
áreas protegidas e ter um histórico de empreendedorismo e turismo. Para tanto, foi enfatizada a visão da 
Grande Reserva Mata Atlântica reconhecida nacional e internacionalmente como destino turístico pautado 
na conservação da natureza e valorização cultural e histórica.  

Por fim, os presentes foram lembrados do desafio do trabalho conjunto para a consolidação da GRMA 
e dos motivos da criação da Rede de Portais e do seu modo de funcionamento conforme consta na 
apresentação publicada.  

As ações pendentes de reuniões anteriores estão listadas abaixo:  

 

• Relação dos condutores náuticos regularizados  

DISCUTIDO: a Sra. Jamille informou que, como houve a mudança na condução da delegacia da 
Capitania em dezembro de 2022, o melhor seria esperar uma agenda para fevereiro ou março, pois 
é um período bem crítico para eles. Comentou que este é um período em que é observado bastante 
barcos atuando na Babitonga e acredita que a maioria esteja regularizado.  

ACORDADO: o grupo será mantido a par do andamento. Pendência mantida em aberto.  
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• Andamento do GT das trilhas 

DISCUTIDO: o Sr. Adilson Pommerening comentou que muitos atrativos da região foram atingidos 
com as grandes chuvas que ocorreram no final do ano e que há uma equipe trabalhando para 
reparar os danos. Informou que em relação à colocação das placas de divulgação da GRMA, o 
assunto já foi mencionado dentro da AMVALI e que o interesse é grande em divulgar a iniciativa 
tanto em Schroeder como também estender para a região de Jaraguá do Sul e Corupá. Comentou 
que a trilha de Jaraguá do Sul e Schroeder deve levar um tempo para ser estruturada, pois é 
necessário realizar parcerias com os proprietários das áreas. Informou que já existem duas trilhas 
em Schroeder, a Trilha do Morro Pelado e a Trilha de Duas Mamas e que em breve deve sair a 
terceira que ligará o bairro Bracinho à Estrada do Rio do Júlio.  

ACORDADO: o grupo será mantido a par das discussões do GT. Pendência mantida em aberto. 

• Andamento do Programa de Qualificação da GRMA  

DISCUTIDO: informado que está sendo realizada uma revisão da arte gráfica iniciar uma nova fase 
do programa, revalidando os que já participavam e convidando novos empreendimentos a ingressar 
no programa. 

ACORDADO: o grupo será mantido a par do andamento. Pendência mantida em aberto. 

• Andamento do GT de Cicloturismo  

DISCUTIDO: informado que não houve alterações no período e que a ideia, assim como nas trilhas, 
é mostrar as rotas de circuito de cicloturismo dentro da GRMA. 

ACORDADO: o grupo será mantido a par das discussões do GT. Pendência mantida em aberto 

• Andamento do GT do Caminho do Peabiru 

DISCUTIDO: informado que não houve alterações no período.  

ACORDADO: o grupo será mantido a par do andamento. Pendência mantida em aberto 

• Encontro geral presencial da Rede de Portais em Santa Catarina 

DISCUTIDO: informado que, em função das festividades de fim de ano, a ação foi transferida e será 
retomada para que o encontro ocorra no primeiro trimestre. 

ACORDADO: o grupo será mantido a par do andamento. Pendência mantida em aberto 

• GT Condutores da GRMA 

DISCUTIDO: sobre a criação de uma ementa básica para o curso de condutores e monitores 
ambientais dentro da GRMA, foi informado que foi houve uma conversa com o Sr. Tiago Caiçara de 
Morretes e com a Sra. Patricia Assis do IGR Adetur Litoral, que já realizam este tipo de treinamento, 
e que os mesmos estão fazendo uma análise das normas da ABNT e das Portarias Estaduais, para 
que se tenha a ementa de um curso básico que atenda os três estados.   

ACORDADO: o grupo será mantido a par do andamento. Pendência mantida em aberto 

• Atualização website da GRMA 

DISCUTIDO: foi realizado um treinamento sobre como fazer a manutenção do site e foi feito um 
levantamento de todos os negócios dos membros da Rede que precisam ser carregados no site. 
Informado que os empreendimentos serão procurados à medida que a estrutura do processo de 
manutenção esteja concluída. O Sr. Ricardo Borges informou que o novo site foi divulgado nas 
últimas reuniões e comentou que os textos e documentos atualizados da GRMA estão disponíveis 
para quem tiver interesse.  

ACORDADO: o grupo será mantido a par do andamento. Pendência mantida em aberto. 
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• Andamento do GT do Portal da Babitonga  

DISCUTIDO: informado que no final do ano foi definida a foto da capa do folder, que está 
praticamente pronto, e no momento está passando por uma revisão editorial (textual, ortográfica e 
estética) para assim ser disponibilizada para a impressão. O Sr. Ricardo Borges explicou o processo 
de revisão, no qual são realizadas várias etapas entre a revisora e a designer até o material ficar 
pronto para impressão. 

ACORDADO: Conteúdo do folder e mapa em elaboração. Pendência mantida em aberto. 

• Andamento do GT do Portal Itapocu  

DISCUTIDO: informado que foi realizada a revisão dos textos e do mapa, onde foram apontados 
ajustes de localidade, marcação de estradas e rios, inserção de novas atividades como o Motor 
Home, que ainda não havia sido sinalizada, e também foram enviados arquivos com os limites das 
áreas protegidas da região. Atualmente o material está com o designer, que fará os ajustes no mapa 
e a montagem do layout do folder.  

O Sr. Ricardo Borges comentou que a AMVALI enviou os arquivos com os limites das áreas 
protegidas, mas ainda faltam os limites da APA Rio Vermelho/Humbold e do Parque Natural Braço 
Esquerdo. Foi solicitado o envio de fotos representativas da região. 

O Sr. Ricardo Borges indagou sobre os créditos das fotos dos municípios de Corupá, Jaraguá 
do Sul e Schroeder, que a AMVALI disponibilizou, e a Sra. Daiane Bakun informou que conseguiu 
as fotos com os próprios gestores e irá verificar como fica essa questão. 

ACORDADO: Conteúdo do folder e mapa em elaboração. Pendência mantida em aberto. 

• Criação do GT do Portal #03 SC  

DISCUTIDO: informado que não houve evolução no período e que este é o portal em estágio menos 
avançado. O próximo passo será agendar uma reunião para discutir a oficina onde será realizada a 
delimitação do portal e identificação das atividades e serviços para o folder. A elaboração do folder 
precisar contar com um grupo representativo da região, que também discutirá o nome do portal, o 
qual precisa ser significativo e dar a sensação de pertencimento aos participantes. 

A Sra. Jane Dissenha comentou sobre a organização da visitação da Casa da Pedra, que contará 
com aproximadamente 3 condutores específicos. O Sr. Carlos Reinke, do Vale dos Encantos, 
indagou quais serão os critérios da escolha destes 3 condutores, e a Sra. Jane explicou que estes 
critérios estão sendo discutidos e organizados junto ao Consórcio Quiriri. O Sr. Ademir Sgrott 
sugeriu a cobrança de uma taxa de visitação para a manutenção da trilha e da casa, e recomendou 
cuidado na criação de novas trilhas para não impactar as várias micro nascentes da região. 

O Sr. Marcos Cruz sugeriu colocar esse assunto como pauta de discussão no GT do Portal #03. 

O Sr. Hildemar Motta e o Sr. Diego Soares manifestaram interesse em participar da criação do 
portal. 

O Sr. Carlos Rodolfo Hantschel comentou sobre um Cânion que existe perto da nascente do Rio 
Itapocuzinho, entre as divisas de Jaraguá do Sul e Joinville, que ainda não foi mapeado e nem 
explorado. O Sr. Carlos Reinke manifestou interesse em fazer uma visita técnica ao local.  

ACORDADO: o grupo será mantido a par das discussões do GT. Pendência mantida em aberto. 
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• Encaminhamento da carta aos municípios da GRMA  

DISCUTIDO: informado que não houve novas adesões no último período e a RPGRMA conta 
atualmente com 25 municípios signatários. 

 

Para os municípios de Santa Catarina, a situação é a seguinte:  

✓ Assinadas: Campo Alegre, Corupá, Garuva, Jaraguá do Sul, Rio Negrinho, São Bento do 
Sul, São Francisco do Sul, Schroeder. 

✓ Encaminhado para a prefeitura: Balneário Barra do Sul, Itapoá, Joinville. 

✓ Falta alinhar o encaminhamento: Araquari, Rio dos Cedros.  

Foi relembrado o trabalho da equipe de comunicação da GRMA, que realiza publicações periódicas 
nas redes sociais. 

ACORDADO: o Sr. Marcos Cruz manterá o grupo informado. Pendência mantida em aberto. 
 
 

Pauta do dia e informes da Rede 

• Status da elaboração dos mapas e folders da GRMA 

Apresentado o quadro geral com os status de elaboração dos mapas e folders que foram 
consolidados, e também os que estão em processo de consolidação, com suas atualizações 
destacadas e com um indicador de progresso. 

Em SC, o próximo folder a ficar pronto é o Portal Babitonga que está sendo revisado. O Portal 
Itapocu já fez a oficina, elaborou os mapas e textos e agora será montado o layout. Em SP alguns 
portais estão em estágios iniciais e outros não houve avanços. No PR o processo de consolidação 
dos portais da região serrana Rotas do Pinhão ainda não começou. 
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• Planejamento estratégico por eixos 

O Sr. Marcos Cruz informou sobre o planejamento estratégico inspirado em reflexões realizadas 
durante e após a visita técnica do pessoal de Esteros de Iberá e do Parque da Patagônia. 
Esclareceu haver ações estruturantes que visam garantir o futuro da GRMA e requerem um olhar 
macro sobre o território, além da perspectiva institucional. Com base nessas reflexões foi realizado 
um planejamento estratégico focado em 3 eixos: 

➢ Impacto Coletivo (IC): esse eixo refere-se à manutenção do impacto coletivo da iniciativa e 
em garantir que todos estejam motivados a continuar trabalhando por um objetivo comum. 

➢ Economia restaurativa/regenerativa (ER): esse eixo refere-se à promoção da economia 
restaurativa, considerando a iniciativa também como um fator de desenvolvimento e não 
somente como conservação.  

➢ Conservação da natureza (CN): esse eixo refere-se à conservação da natureza, onde o 
objetivo das ações é a própria conservação. 

 

 

• Ações previstas para 2023 

As ações previstas para 2023 foram apresentadas com base nos eixos estruturantes. 

EIXO IMPACTO COLETIVO (IC) 

I. Novos Portais de Acesso 
Consolidação de novos portais de acesso, o próximo será o Portal Babitonga e os demais podem 
ser acompanhados através do quadro geral com os status. 

II. Novos compartilhamentos no Ciclo de Palestras 
A próxima palestra está pré-agendada para dia 14 de fevereiro, com o Sr. Michael Becker da 
Nature Invest, que mostrará como a plataforma de financiamento coletivo funciona. 

III. Regulamentação do uso da logomarca 
O formulário de solicitação está passando por ajustes e em breve será liberado para que os 
interessados se inscrevam.  

IV. Nova tiragem de camisetas da GRMA 
Já foram feitas duas tiragens das camisetas e a intenção é que tenha mais uma em 2023. Através 
da iniciativa da Sra. Fabiana Muranaka, da LaLuz Brasil - Camisetas com Impacto, as camisetas 
são feitas sob demanda e o lucro das vendas é revertido para as ações da GRMA.  
A GRMA agradece à Sra. Fabiana. 

V. Novas adesões de prefeituras 
A GRMA continua com a busca de novas prefeitura que queiram endossar a iniciativa. 
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EIXO ECONOMIA RESTAURATIVA/REGENERATIVA (ER) 

a. Nova campanha de inverno da GRMA  
Capitaneado pelo GT de Marketing que analisa a aprendizagem das campanhas anteriores e como 
os resultados podem ser convertidos em vendas. 

b. Programa de qualificação da GRMA - Fase II 

c. 5º ciclo do Programa Natureza Empreendedora 
Evento promovido pela Fundação Grupo Boticário e SEBRAE PR que lançarão o 5o do PNE. 

d. Novos Centros de Informação da GRMA 
O próximo será o CI da Estação Ferroviária em Antonina.  

e. Posicionamento de Marketing da GRMA 
A Fundação Grupo Boticário contratou o Sr. Tiago Akira, consultor de marketing turístico digital, 
para auxiliar no posicionamento da GRMA como destino de natureza.  

f. Novas ações do Programa Territórios Regenerativos 
Haverá novas ações para captação de recursos, fortalecimento de negócios, entre outras. 

g. Novas ações da Coalizão pelo Impacto em Paranaguá 
Promovida pelo Instituto de Cidadania Empresarial, Paranaguá é uma das seis cidades brasileiras 
que hospedará a ação.   

h. Novas ações do Programa Vocações Regionais Sustentáveis 
Uma iniciativa do Governo do Paraná e a GRMA é signatária como parceira, oferecendo a estrutura 
da RPGRMA para alavancar as ações. 

i. Nova rodada de negócios da GRMA 
Realizada uma rodada em 2021 e agora a iniciativa buscar parcerias para realizar outra em 2023. 

j. Adesão da GRMA ao Global Tourism Plastics Initiative 
Iniciadas as discussões para adesão ao programa que visa a redução do consumo de plástico no 
trade turístico.  

k. Novos roteiros de parceiros, incluindo de Turismo de Base Comunitária (TBC) 

l. Place Branding - Vem Pro Vale 
Uma iniciativa do Governo de São Paulo que iniciou a criação de marcas coletivas para as 
diferentes regiões do estado, e a Vem pro Vale foi criada para ser usada pelos empreendimentos 
do Vale do Ribeira.  

EIXO CONSERVAÇÃO DA NATUREZA (CN) 

i. Plataforma para captação de recursos para projetos 
Já está disponível no site para cadastro de novos projetos e no dia 14 de fevereiro haverá uma 
palestra para mostrar o funcionamento e tirar dúvidas sobre a plataforma.  

ii. Teia de soluções para cadeias produtivas da sociobiodiversidade 

iii. Evento com gestores de Unidades de Conservação (UCs) 

iv. Cartilha para elaboração de Plano de Gerenciamento de Resíduos Sólidos (PGRS) 
O Ekôa Park que proferiu a palestra no dia 21 de novembro sobre PGRS, está elaborando uma 
cartilha para ser compartilhada entre os interessados. 

v. Modelo de programa de Pagamento por Serviços Ambientais (PSAM) 
Criada uma lei municipal em Antonina que prevê o pagamento por serviços ambientais, e o 
IAMUQUE, através de um acordo de cooperação, viabilizou a operacionalização da lei. 

EIXO GERAL (AÇÕES QUE ENVOLVEM TODOS OS EIXOS) 

1. Carga do website 

2. Participação em eventos  
A GRMA e alguns parceiros participarão do evento híbrido VII Workshop Rede Iberoamericana de 
Observação Territorial, que ocorrerá nos dias 27 a 29 de março.   
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3. Integração entre os 3 estados 
Já existem alguns GTs que envolvem os 3 estados e será provocado mais interações para que 
sejam mais sinérgicos e convergentes.   

4. Novos materiais gráficos 
Além dos materiais que elaborados na consolidação dos portais, serão desenvolvidos outros 
materiais que reforcem a divulgação da iniciativa. 

5. Novos vídeos da GRMA 

6. Exposição de fotografias itinerante da GRMA 

 

 Assuntos Emergentes ou Extraordinários 

• Programa Territórios Regenerativos  

A Sra. Carol Raposo reforçou o convite feito no ano passado para participar do programa Territórios 
Regenerativos, idealizado pela Trê Investindo com Causa e Parsifal21, e apresentou o programa para 
quem ainda não teve oportunidade de conhecer. 

Informou que o programa trabalha no fortalecimento dos negócios de impacto, baseados na produção 
de natureza, para gerar prosperidade e sustentabilidade nos territórios onde atuam. A atuação do 
programa tem três frentes estratégicas, que são a articulação dos atores dos três setores para promover 
a prosperidade do ecossistema local; o desenvolvimento de programas e mentorias focado na 
necessidade do território e; o acesso a recursos através do mecanismo de blended finance onde tem a 
oportunidade de captar investimento ou captar doação. 

Atualmente, o programa atua em três territórios. Na GRMA, com o anfitrião FGB, que teve um aporte 
de R$ 600 mil; em Recife, na Mata da Várzea, onde o anfitrião é o Grupo Cornélio Brennand, com um 
aporte de R$ 783 mil; e no Rio de Janeiro, na Baía de Guanabara, cujo anfitrião também é a FGB, com 
um aporte de R$ 800 mil. 

Na GRMA houve dois negócios com captação de recursos através da plataforma. Um deles foi o 
Espaço Namata, localizado em São José dos Pinhais, que captou R$ 57 mil em 13 dias e o outro foi o 
Olha o Peixe! que captou R$ 98 mil em 20 dias. E também teve a Banamel que foi selecionada para 
receber o primeiro aporte capital semente no valor de R$ 42 mil reais.  

Também foram oferecidos programas de desenvolvimento para os negócios, como mentoria 
financeira, Impulso transformador e Clube CoCriaAção, onde foi possível trabalhar trocas expressivas de 
soluções entre os empreendedores. 

A Sra. Carol Raposo convidou os interessados para o fortalecimento da participação de SC, pois já 
existem negócios participantes, mas pode aumentar. Informou o link para que os negócios se inscrevam 
e assim possam conhecer melhor as demandas locais: 
https://app.pipefy.com/public/form/PpUn_Q5q 
 

• Inclusão de novos membros - período de 16/11/22 a 18/01/23 
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Próximos Passos 

• Próximas reuniões  
Ficou acordado que a próxima reunião ocorrerá dia 15/02/2023, às 10h00, por videoconferência. 

 

 

 

 

 

27ª Reunião Ordinária da GRMA-SC - 18/11/2023  
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